

大型仪器共享开放的形式包括哪些？

一般而言，大型仪器共享开放的形式包括科研仪器开放共享平台和大型仪器开放共享平台。前者侧重于科研仪器的开放共享，后者侧重于教学仪器的开放共享。在高校，大型仪器的对象主要是校内用户和校外用户。

哪些收入属于绩效工资？

绩效工资是指学校在绩效工资总额范围内，根据教师的工作业绩、工作表现、工作贡献等因素，按照一定的分配办法，对教师的工作绩效进行评价和考核，并据此发放绩效工资。

收取的费用中学校提取10%主要用在哪方面？

学校从大型仪器中提取10%进行绩效奖励，主要用于大型仪器设备的维修维护、折旧费的计提等。学校还可以通过其他形式及途径给学校。

什么情况下优惠使用？

对于项目组使用科研经费申请购置的大型仪器设备



如何评价共享仪器的和共享收入？

根据科技部办公厅、财政部办公厅发布的2019年中央级高校和科研院所等单位重大科研基础设施和大型科研仪器开放共享评价考核结果，参评的科研仪器年平均有效工作机时为1440小时，平均对外服务机时为240小时。在承诺年有效机时的基础上，平台（机组）可参考国家数据，并根据实际情况承诺。原则上通用型设备机时应高于平均机时，专用型设备可能低于平均机时但不得低于800小时。

根据并取其平均值的10%作为绩效工资总额

费用。具体流程如下：

- (1) 共享平台参照国家和行业标准的收费标准制定；
 - (2) 邀请不少于三名同行专家评审并公示无异议；
 - (3) 院级单位审核后，报科学技术研究院、国有资产管理部门、财务处审批备案。
- 允许收费标准对校内用户和校外用户进行区分。

教学计划内学生可以免费使用大型仪器设备，研究生则每学期免主课中审核

什么

前言

大型仪器设备是用于探索未知世界、发现自然规律、实现技术变革的复杂科学研究系统，是基础科学、前沿、解决经济社会发展和国家安全重大科技问题的技术基础和重要手段。但目前国内大型仪器设备仍存在配置不均、重复购置、低效使用等问题，为解决科研仪器闲置问题、实现资源充分利用、为科技创新发展和创新原始创新提供支撑，亟需国家“对共享”工作越来越重视，连续出台相关政策文件，要求加快推进

对不履行大型科学仪器、设备等科学技术资源共享使用义务的单位和科室予以通报批评，限期整改，限期整改；并视情节采取核减管理单位修缮购置资金、在申报科技计划（专项、基金）项目时不准购置仪器设备等措施予以约束。

(3) 根据经费来源，计划管理部门对拟购置设备进行查重评议；
(4) 国有资产管理处牵头组织召开大型仪器设备共享论证会（特殊情况提交“特殊工作委员会”审议），设备采购负责人作现场汇报；
(5) 论证通过后，采购大型仪器设备，完成各项验收；
(6) 院级单位在大型仪器设备完成验收后15个工作日内，填报大型仪器设备相关信息录入网上平台；
(7) 申购单位完成入账报销，即可开展共享服务工作。

05 怎么判定设备应该放校级/院级/机组级平台？

大型仪器设备共享实体平台和独立机组平台。根据设备通用性、服务覆盖面及实际情况归入相应的平台。跨学科跨院系建议放入校级或院级平台。性能优越的由院级平台管理。

部分大型仪器平台，如何加入院级、校级平台管理？

一方面，仪器可以通过实体搬迁、转移到相对固定的地点，便于物理空间上的集中式管理；一方面通过共享网络管理平台，将分散的大型仪器设备统一接入共享平台上，实现分散设备的虚拟集中管理。学校升级完善校级大型仪器设备共享网络管理平台，以单一平台、多级管理、全覆盖、全联接、便捷性为目标，支撑共享网络建设。

01 大型仪器共享工作为什么必要？

国家宏观政策

2013年以来，国家先后出台了《国务院关于印发实施“宽带中国”战略、促进新兴产业健康发展指导意见的通知》（国发〔2013〕47号）、《国务院关于印发促进大数据发展行动纲要的通知》（国发〔2014〕70号）、《教育部办公厅关于推进高等学校科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（教技〔2014〕70号）、《教育部办公厅关于推进高等学校科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（教技〔2015〕4号）、《教育部办公厅关于推进高等学校科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（教技〔2015〕4号）。

学校大型仪器设备共享网络管理平台

学校大型仪器设备共享网络管理平台建设，是实现大型仪器设备共享管理的重要基础。学校应加大投入，加快推进平台建设，实现大型仪器设备共享管理的全流程信息化管理，为开放共享提供便利条件。学校应加大投入，加快推进平台建设，实现大型仪器设备共享管理的全流程信息化管理，为开放共享提供便利条件。

源头把关

大型仪器设备的配置须以学校建设规划、学科和专业建设规划等为依据，做到全校统筹、合理布局，对购置大型科研仪器设备的学科相关性、必要性、合理性等进行论证，以此作为立项决策的重要依据。

作为决策的重要依据，是防范化解风险，提高预算绩效的重要手段，有助于从源头上避免仪器设备重复购置。

提供不共享的书面说明，并经学院审核通过后提交至国

《教育部办公厅关于推进高等学校科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（教技〔2014〕70号）